

УДК 342.9

А. А. Квяткович

(БИП – Университет права и социально-информационных технологий, Минск)

ПРИНЦИП ЗАКОННОСТИ В СИСТЕМЕ ПРИНЦИПОВ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Исследование посвящено рассмотрению понятия принципа законности административной ответственности, проведен детальный анализ научной литературы и Кодекса

Республики Беларусь об административных правонарушениях относительно данной правовой категории. На основании проведенного анализа научных подходов автор отмечает, что

вопросы относительно понятия и правовой природы законности и принципа законности

Принципы права являются ключевой юридической категорией, это основополагающие идеи и положения, зафиксированные в нормах права, именно они отражают сущность и назначение права, конкретизируют его понятие.

Понятие «принцип» происходит от латинского «principium» – «основа», «первоначало». Наиболее часто это понятие используется в смысле основного исходного положения какой-либо теории, учения, науки, мировоззрения [1, с. 960].

Принципы права – одна из базовых категорий, на которых основываются правовые отношения в государстве. Принципы обладают рядом свойств, что ставит их в один ряд с другими системообразующими факторами, такими как предмет, метод правового регулирования общественных отношений, правовые презумпции [2, с. 3].

Принципы права – одно из средств, позволяющих сохранить баланс между объективной необходимостью общественного развития и субъективным усмотрением законодателя [3, с.15].

Принципы играют важную роль в реализации основных положений института административной ответственности. Следует отметить, что понятие и система принципов административной ответственности, а также вопросы взаимодействия основных принципов административной ответственности в настоящее время исследованы недостаточно. Соответственно данная проблема представляет собой большой научный и практический интерес.

Административная ответственность – это основной институт административного права, она охватывает большой массив административно-правовых норм, характеризующих и регулирующих данный вид ответственности.

Административная ответственность является самым распространенным видом юридической ответственности. Назначение административной ответственности состоит в обеспечении правопорядка и повышении гарантий защищенности прав и законных интересов граждан.

Принципы административной ответственности – это основополагающие предписания, находящиеся в тесной взаимосвязи друг с другом, и образующие единую систему, где каждый из принципов имеет свое особое назначение. На основе вышеназванных принципов осуществляется реализация данного правового института, т.к. они используются законодателем при установлении норм права, а также правоприменителями при применении норм права для предупреждения административных правонарушений и привлечения правонарушителей к административной ответственности. Следовательно, указанные принципы отражают специфику административной ответственности.

Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП) включает в себя главу 1 под названием «Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. Его задачи и принципы», в данной главе представлен ряд принципов, но характеристики их компетенции отсутствуют [4].

В действующем КоАП закреплены следующие принципы:

- 1) принцип законности (ст. 1.3);
- 2) принцип справедливости (ст. 1.4);
- 3) принцип гуманизма (ст. 1.5);
- 4) принцип равенства перед законом (ст. 1.6);
- 5) принцип виновной ответственности физического лица (ст. 1.7).

Принцип законности является одним из основных принципов административной ответственности. Следует отметить, что относительно понятия законности в юридической литературе нет единства мнений среди ученых. Законность в рамках отдельного государства, определенного исторического периода и т.д. отражала новое содержание и приобретала новую направленность.

С развитием юридической науки меняются и представления ученых-теоретиков о законности, ее содержании, особенностях и месте в системе правовых понятий. Современный методологический плюрализм детерминирует и неоднозначное восприятие законности, которое оказывается тесно связано с соответствующим типом правопонимания. Общие взгляды ученого на право, его сущность и роль в обществе определяют и отношение к законности, трактовку этого понятия. Представляются вполне обоснованными концепции тех современных ученых, которые связывают законность не только с правоприменением, но и с правотворчеством, а также с правовым поведением. Не вызывает сомнений то, что законность должна обладать легитимностью (это относится и к лежащим в ее основе нормам) [5, с. 97].

Принцип законности – это зафиксированное в действующем законодательстве Республики Беларусь обязательное требование, выражающееся в строгом и

неуклонном применении, соблюдении и исполнении законодательства субъектами правоотношений.

Данный принцип с одной стороны направлен на обеспечение и защиту прав и свобод граждан государственными органами и должностными лицами, с другой – на точное и строгое соблюдение предписаний правовых норм самими гражданами. В первом случае для государственных органов и должностных лиц это заключается в обеспечении прав и свобод граждан путем принятия нормативных правовых актов, а также в компетентной, оперативной и эффективной деятельности государственных органов; во втором – в безусловном исполнении и соблюдении общеобязательных норм законодательства гражданами.

Для реализации административной ответственности точное, строгое и безусловное исполнение и соблюдение предписаний правовых норм выступает важным аспектом. Если в добровольном порядке реализуется административная ответственность, то это обязанность осуществлять деятельность, вести себя правомерно, т.е. в рамках действующего законодательства. Если в принудительном порядке – обязанность претерпеть негативные последствия, т.е. меры административной ответственности, из-за совершенного административного правонарушения. Таким образом, с одной стороны такая обязанность – это проявление принципа законности, а с другой она же является следствием влияния принципа законности.

Необходимо отметить, что законность рассматривается и как принцип назначения наказания, раскрывающего существо административной ответственности. Осуществление данного принципа предполагает применение того или иного наказания на основе КоАП и в строгом соответствии с ним, а также наличие в деяниях лица, к которому применяется наказание, юридического состава административного правонарушения. В силу этого имеет весьма большое значение точное определение перечня (системы) тех конкретных наказаний, которые по законодательству об административных правонарушениях могут быть применены к правонарушителю. Уполномоченные субъекты административной юрисдикции имеют право назначать административное наказание только в тех пределах и на те сроки, которые указаны в законах об административных правонарушениях и в рамках установленной процедуры. Законность – важный принцип производства по делам об административных правонарушениях [6, с.16].

Проведенный анализ позволяет констатировать, что законность – это сложная правовая категория, отражающая организацию и деятельность общества и государства. Законность является универсальным, общепризнанным и важнейшим принципом.

Принцип законности должен эффективно действовать на всех стадиях правового регулирования, с момента принятия нормативного правового акта и заканчивая его практическим применением. Правовая система без принципа законности не будет эффективной, т.к. данный принцип является фундаментальной основой деятельности государственных органов, должностных лиц и граждан.

Список использованной литературы

1. Большой энциклопедический словарь / гл. ред. А.М. Прохоров. – М.: Большая Рос. энцикл.; СПб.: Норинт, 1997. – 1434 с.
2. Проблемы реализации принципов права в предпринимательской деятельности / В. К. Андреев [и др.] ; отв. ред. В. А. Вайпан, М. А. Егорова. М., 2016. – 340 с.
3. Вязов, А. Л. Принцип справедливости в современном российском праве и правоприменении : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / А. Л. Вязов. – М., 2001. – 26 с.
4. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : от 6 янв. 2021 г. № 91-3 : принят Палатой представителей

18 дек. 2020 г. : одобр. Советом респ. 18 дек. 2020 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 04.01.2022 № 144-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

5. Альбертий, Ю. В. Понятие законности: классические и современные интерпретации / Ю. В. Альбертий // Вестн. МГПУ. Сер. юрид. науки. – 2021. – № 1(41). – С. 93-98.

6. Краснов, В. И. Принцип законности в применении административной ответственности : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / В. И. Краснов. – Воронеж, 2003. – 24 с.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ